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13.0
Heft C1.1-4 (Grenzwerte, Beschranktheit, Konv.—Kkriterien)
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1. Losungsweg:
Termumformung n*2 kiirzen:
numerator{a(n))
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simplify (ans)
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2. Losungsweg: R.v.B. /I’'H.
Define f(n)=numerator(a(n))
done
Define gi{n)=denominator{ain))
done
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1. Losungsweg:
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divergente Ninorante a{n)> 3n+1 > in

2. Losungsweg: R.v.B. /I’'H.

Define f{n)=numerator{a{n))

Define gi{n)=denominator{ain))

diff (f(x),x, 1)
diff (g(x),x, 1)

fiihrt so nicht zur Entscheidung!

gemeinsame Wurzel nutzen:

. _{ 4n"3+n
Define a{n)= Bntl) 2

und unter der Wurzel die Entscheidung herhbeifiihren:
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Define b{n) =m

Define f{n)=numerator{b(n))
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Define g(n)=denominator{(b{n))

done
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diff (f(x),x, 1)
diff (g(x),x, 1)
12:x%4+1
B+ (3+x+1)
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done
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1. Losungsweg: Termumformung (hochste Potenzen

ausklammern)
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2. Losungsweg: gemeinsame Wurzel nutzen
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done
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(27n"3-9n"2)
done
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diff (f (x), x, 5)
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diff (g(x),x,6)
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Die R.v.B. /I'H. bringt nach der 6. Abl. die Entscheidung.
3. Losungsweg: unter der Wurzel n™6 kiirzen
expand (f(n) /n"6)
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1. 1d) divergente Minorante nutzen
Define a(n)=(2+1/n)"n
done
lim (a(n))
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1.1e) 2 (i) =w nutzen (Summationsidee nach
i=1
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Summe vorwiarts und rickwarts addieren:

142+...4n + n+(n-1)+...+1 = nx(n+l)
einfache Summe somit w
i
Define a(n)=i§1[nA2
lim (a{n))
n-=e0
denn n#z(nnjzl) =n2n2h-l-2n=1+%.’n (n kiirzen usw. )

1. 1f) geometr.
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. _sin(n™2)
Define 31(11]!——3Il
done
lim (a{n))
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0
denn Zahler beschrankt und Nenner unbeschrankt.
1. 2a)
; b
Define x(n)=n,\3i§1(1 2)
done
lim (x(n))
n->o0
1
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denn (vgl. Hinw. )
n
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i=1
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factor (ans)
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in x{(n) nunmehr n"3 herauskiirzen usw.



1.2b) mit binom. Formel ausquadrieren

DelVar a
done
n—1 .2
Define :-f:(a,n}=l > [a+L] ]
n 1=1 1]
done
lim (x(a,n))
n->o0
6-a2+6+a+2
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expand (ans)
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expand([a+—] )
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Ili:l [ i 2] %a Ilil 1 Ilil
a+—] = (n-1a"2 + 22 5 (i) + = 3 (i*2)
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Fiir die Teilsummen gelien die oben genannten Formeln (mit
n—1 statt n in der oberen Summationsgrenze:
n—1
factor( 2 (i))
i=1
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2
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factor ( 2. (i*2))
i=1



n*(n—-1)+(2+n—1)

6
s _n-1 ag lan 1 n-(2-n—1)]
damit ist x(n)= n *[a 2+ n *2+HA2* 6 , USW.
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expand (ans)
2
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1. 3a) Produkte als Fakultiten notieren
_(n+9) ! L 2kaAx. .. x(2n—-2) _ (n+9) ! _ 207 ly(n-1)1
X(=""g % n-1)1  — 91 ¥ (-1
. _(m+9) ! 20 Ly (p-1)1
Define x(n)=""g—%* On—1)1
done
lim (x(n))
n->9c

i (227 (n49) 1 (n-1)
N300\ 362880+(2-n-1) !
seq(x{(n),n, 11,1000, 100)
Fehler:Uberlauf
seq(x(n),n,1,100,10)
{10, 487.6190476, 55. 7432964, 1. 261645363, 0.0129701199m
listTolMat (ans)



(10

487.6190476

29. 7432964

. 261645363
.01297011996

. 330315378E-5
.912347068E-7

. 469400964E-9
.666787394E-12
. 300846408E-14

Vermutung: Es handelt sich um eine Nullfolge mit 0<{x(n)<S<<e
seq(x(n),n, 1, 20,1)

{10,36.86866867,88,183.4285714,254.2222222,346.8688[]
listTolMat (ans)
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333.
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222.
175.
135.
102.
| 76. 18250509

4285714
2222222
6666667
6666667
5555556

6190476
2173913
7913043
7481481
205364

7462613
4970543
3834419
4523344

Damit ist die kleinste obere Schranke 5=512 (fiir n=9 oder Il=|E|

Bem. : Produkt mit dem Produktzeichen notieren:
n+9
RIS
Define x(n)=—i:lg————
IT(2i-1)
i=1

seq(x(n),n,1,20,1)

165+(-0.5)!

done

{5-(—0.5)! 27.5-(=0.9)!
0.5! ’ 1.5!

2.5

3.5

1072.5+(=0.5) ! H



Darstellung der Fakultaten iiber die Gammafunktion (Bartsch
S.5630. ):
Es gilt [ (x+1)=x!

[[(-0.5)
-2
n+9
IT
i=10
(n+9) !
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n
IT (2i-1)
i=1
1
n,|,.—t
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1
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Damit ist

Cn+10) ,  [(1/2)
9! oN.["(n+1/2)

Define x{n)=

done
seq(x(n),n,1,20,1)
{10, 36. 66666667, 88, 163. 4285714, 254. 2222222, 346. 6666»

HUSW.

1. 3b) alle Faktoren sind pos. und Kkleiner als 1:
0<x{n)Y<1 (z.B.)

1. 3c) alle Faktoren sind pos. und gréBer als 1, d.h. x(n)>1

Untersuchung von In(x{(n)):



2 1 21
2 ln(1+—i)] _Z[—i]
x(n)=eln (x(n)) _xi=1 2 <ei=1t 2 , denn In¢1+x)<x
fiir x>0
n
> L.]
i=1\ 2!
201
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1
Somit x(n) < e 210 ¢ o = 2,71828...
done
d.h. e = 2.71828... ist eine obere Schranke.
L 1
Define x(n)= r[[1+—fJ
i=1 21
done

seq(x(n),n, 1,100, 10)
{1.5,2.383067233, 2. 384229892, 2.384231028, 2. 38423102m
listToMat (ans)

.0

. 383067233
. 384229892
. 384231028
. 384231029
. 384231029
. 384231029
. 384231029
. 384231029
. 384231029

B> b Bo B B Bo B B B =

x(500)



500 ,
> ln(1+—.)]
i=1 ol

Fehler:Unzureichender Speicher

Hier erreicht die (einfache TR-)Software ihre Grenzen.

1. 3d) Die Beschranktheit ist unschwer erkennbar:
0<x{n)<1



